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ΠΑΓΙΔΩΝ 

 

Στοιχεία Πράξης 

Τίτλος: Ανάπτυξη Πρότυπης Μεθόδου Αλιείας της Σουπιάς με τη 
Χρήση Παγίδων 

Ακρωνύμιο: ECO-SEPIA 

Κωδικός ΟΠΣ: 5010349 

Χρηματοδοτικό πλαίσιο: 

Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Αλιείας και Θάλασσας 2014-
2020», Ενωσιακή Προτεραιότητα 1 «Προαγωγή της 
περιβαλλοντικά βιώσιμης, αποδοτικής ως προς τη χρήση των 
πόρων, καινοτόμου, ανταγωνιστικής και βασιζόμενης στη 
γνώση αλιείας» 

Προϋπολογισμός: 129.224,13 € 

Εταίροι:  

 

 

Χρονική διάρκεια: 

Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης (Συντονιστής) 

 

 

04/05/2018  -  03/02/2021 

 
ΣΥΝΟΨΗ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ ΠΡΑΞΗΣ 

Σκοπός: Αντικείμενο του έργου Eco-Sepia αποτέλεσε η ανάπτυξη μίας πρότυπης μεθόδου 

αλιείας της σουπιάς με τη χρήση παγίδων. Στόχος ήταν να σχεδιαστούν, να κατασκευαστούν 

και να δοκιμαστούν στην πράξη, παγίδες οικονομικά αποδοτικές και περιβαλλοντικά φιλικές, 

οι οποίες στη συνέχεια να προταθούν ως ένα καινοτόμο εργαλείο παράλληλα με τα 

μανωμένα δίχτυα που αποτελούν σήμερα το κύριο εργαλείο στη μικρή παράκτια αλιεία της 

σουπιάς. 

Στόχοι: 

Αναλυτικότερα οι στόχοι του έργου ήταν: 

1. O σχεδιασμός και η κατασκευή πρότυπης παγίδας για την αποτελεσματική και 

επιλεκτική αλιεία της σουπιάς. 
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2. Η ανάπτυξη αλιευτικών πρωτοκόλλων για τη βέλτιστη αποδοτικότητα των 

σχεδιαζόμενων παγίδων. 

3. H συγκριτική αποτίμηση της αποτελεσματικότητας των παγίδων σε σχέση με τα 

συμβατικά αλιευτικά εργαλεία της σουπιάς, όπως είναι τα μανωμένα δίχτυα. 

4. Κατασκευαστικές καινοτομίες των αλιευτικών παγίδων όπως π.χ. για μείωση όγκου 

αποθήκευσης και μεταφοράς τους στο αλιευτικό σκάφος. 

5. H εφαρμογή μεθόδων προστασίας του γόνου της σουπιάς με στόχο την αειφορική 

διαχείριση των φυσικών αποθεμάτων του είδους. 

6. H ανάπτυξη προσαρμογών στις παγίδες για τη στοχευμένη αλιεία άλλων ειδών εκτός 

της αλιευτικής περιόδου της σουπιάς. 

 

Μεθοδολογία: 

Στο έργο κατασκευάστηκαν και ελέγχθηκαν 2 βασικοί τύποι παγίδων:  

Ο πρώτος τύπος αποτελούνταν από ένα μεταλλικό πλαίσιο είτε από γαλβανισμένο 

χυτοσίδηρο είτε από ανοξείδωτο ατσάλι καλυμμένο με δίχτυ dyneema (D-net) με άνοιγμα 

ματιού 22 mm. Κάθε παγίδα είχε δύο εισόδους τοποθετημένες διαγώνια σε δύο απέναντι 

κάθετες πλευρές. 

Οι παγίδες του δεύτερου τύπου ήταν πολύ πιο απλές και οικονομικές στην κατασκευή και 

διέθεταν μία μόνο είσοδο. Ο σκελετός τους ήταν ορθογώνιος από βέργες χυτοσίδηρου και 

καλυπτόταν με πλαστικό πλέγμα ανοίγματος 15 ή 20 mm.  

Κατά τις αλιευτικές δοκιμές οι παγίδες προσαρτιούνταν ανά δέκα σε παραγάδι και σε 

ομοιόμορφα διαστήματα των 20 m. Οι παγίδες είχαν αρκετό βάρος για να βυθιστούν και να 

παραμείνουν ακίνητες στον πυθμένα, ακόμη και σε δύσκολες καιρικές συνθήκες.  

Για τις αλιευτικές δοκιμές, κάποιες παγίδες αφέθηκαν άδειες και σε κάποιες άλλες 

τοποθετήθηκαν αναπαραγωγικά ώριμες θηλυκές σουπιές ως δόλωμα για την προσέλκυση 

αρσενικών. Οι παγίδες ποντίζονταν πάντα κατά τις πρωινές ώρες και παρέμεναν βυθισμένες 

για 1-3 ημέρες. 

Πραγματοποιήθηκε ένα μεγάλος αριθμός αλιευτικών δοκιμών (> 200) ενώ στις περισσότερες 

περιπτώσεις οι δοκιμές των παγίδων γίνονταν με παράλληλη ρίψη μανωμένων διχτυών για 

σύγκριση των δύο εργαλείων. 

 

Αποτελέσματα και αξιολόγηση αυτών σε σχέση με τους τεθέντες στόχους,  
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Τα βασικά αποτελέσματα του έργου ήταν τα εξής: 

Από τις αλιευτικές δοκιμές φάνηκε ότι σουπιές ήταν το είδος με τη μεγαλύτερη βιομάζα, τόσο 

στα μανωμένα δίχτυα όσο και στις παγίδες.  

Παρατηρήθηκαν ωστόσο κάποιες εποχικές διαφοροποιήσεις μεταξύ των δύο εργαλείων. Στα 

δίχτυα, η αλιευτική παραγωγή κορυφώθηκε τον Ιανουάριο και στη συνέχεια σταδιακά 

μειώθηκε με ελάχιστη τιμή τον Ιούλιο. Αντίθετα, η παραγωγή στις παγίδες ήταν μεγαλύτερη 

κατά το τέλος της Άνοιξης με κορύφωση τις αρχές του καλοκαιριού.  

Οι δοκιμές αλιείας με παγίδες και μανωμένα δίχτυα έδειξαν διαφορές στην οικονομική 

απόδοση, στην κατανάλωση καυσίμου και στη διάρκεια της αλιείας. Έτσι, η καθημερινή 

κατανάλωση καυσίμων ήταν υψηλότερη στα δίχτυα. Αυτό γιατί κατά το χρονικό διάστημα 

μεταξύ της πόντισης και της ανέλκυσης των διχτυών έπρεπε να γίνει επιστροφή στο λιμάνι.  

Επιπλέον, οι ανθρωποώρες στο ψάρεμα με δίχτυα ήταν περισσότερες λόγω του χρόνου του 

ξεψαρίσματος που αναγκαστικά γίνεται στο λιμάνι. Στην αλιεία παγίδων, αυτή η διαδικασία 

πραγματοποιείται επί του σκάφους στο χρονικό διάστημα μεταξύ ανέλκυσης και ριξίματος 

των επόμενων παγίδων. Συνεπώς, η αλιεία με παγίδες απαιτεί λιγότερο χρόνο και 

κατανάλωση καυσίμου, καθώς, σε αντίθεση με τα δίχτυα, ο ψαράς ξοδεύει λιγότερο χρόνο 

για τη λειτουργία του εργαλείου και επισκέπτεται το αλιευτικό πεδίο μόνο μία φορά την 

ημέρα. 

Οι παγίδες εμφάνισαν υψηλότερη επιλεκτικότητα σε σύγκριση με τα δίχτυα καθώς 

συλλέχτηκαν με αυτές πολύ λιγότερα είδη οργανισμών. Τα περισσότερα είδη που 

αλιεύθηκαν με δίχτυα ήταν μη εμπορικά ασπόνδυλα που απορρίπτονται συστηματικά. 

 

Επιπτώσεις στην Ελληνική και ενδεχομένως διεθνή, αλιεία και το περιβάλλον 

Λόγω της ιδιαιτερότητάς στα φυσικά χαρακτηριστικά και τον μηχανισμό λειτουργίας τους, οι 

παγίδες εμφάνισαν αμελητέα επίπτωση στο περιβάλλον σε σύγκριση με τα μανωμένα 

δίχτυα. Η θνησιμότητα των παρεμπιπτόντων αλιευμάτων ήταν χαμηλή, σε αντίθεση με τα 

μανωμένα δίχτυα, τα οποία φάνηκε να επηρεάζουν ευάλωτα ή απειλούμενα είδη, όπως 

κάποια είδη σελαχιών, τα θαλασσοπούλια και τα κοράλλια. Οι παγίδες είναι ευέλικτες και 

μεταφερόμενες, μπορούν να χρησιμοποιηθούν σε βραχώδη υποστρώματα και με δύσκολες 

καιρικές συνθήκες ενώ η κατασκευή τους κοστίζει λίγο. Όσον αφορά την κατανάλωση 

ενέργειας, η χρήση των παγίδων απαίτησε χαμηλότερη κατανάλωση καυσίμων σε σχέση με 

τα δίχτυα. 

Τελικά Συμπεράσματα 

Δεδομένου ότι η παραγωγικότητα των παγίδων αυξήθηκε κατά την περίοδο που μειώθηκε η 

αλίευση σουπιών με μανωμένα δίχτυα (τέλη άνοιξης έως μέσα του καλοκαιριού), 
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προτείνουμε ότι η εισαγωγή αυτού του εργαλείου στην τοπική παράκτια αλιεία του 

Θερμαϊκού Κόλπου μπορεί να είναι τόσο επικερδής όσο και περιβαλλοντικά φιλική. 

Συγκεκριμένα, η αλιεία με παγίδες μπορεί να προσφέρει την ευκαιρία παράτασης της 

περιόδου αλιείας της σουπιάς έως το καλοκαίρι, αντί αυτή να σταματάει στις αρχές ή τα μέσα 

Μαΐου, όπως συμβαίνει όταν χρησιμοποιούνται δίχτυα.  

 


